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О наркотиках известно людям с давних времен. Их употребляли и употребляют с раз-
ной целью: для ритуальных церемоний, для воздействия на сознание, для снятия неприят-
ных ощущений и боли, для ощущения прилива сил и т.п. До начала XX в. в обществе не бы-
ло запретов ни на употребление наркотиков, ни на производство веществ с наркотическим
воздействием. Иногда предпринимались попытки сократить или запретить употребление
каких-либо продуктов, как это случилось у европейцев с чаем, кофе и табаком, которые
считались вредными для человека. Но такие законы, обычно, так и не были приняты или
тут же были отменены. В истории даже есть моменты, когда наркотики не только не были
запрещены, но и торговля ими поощрялась. Примером этому может быть опиумная война
между Китаем и Великобританией. И только в начале XX века общество развернуло борь-
бу, а наркотики было разрешено использовать только в медицине и только в экстренных
случаях. Так что же такое «наркотики»? По определению Всемирной Организации Здра-
воохранения - это химическое вещество, которое, попадая в организм, оказывает сильное
влияние на центральную нервную систему, что ведет к изменению функций организма
и даже его структуры, а также к появлению физической зависимости. На юридическом
факультете нашего университета социологическим кружком «Инсайт», под руководством
доцента кафедры гуманитарных дисциплин Магомедовой Мадины Зайнудиновны было
проведено анонимное анкетирование, посвященное профилактике наркомании в молодеж-
ной среде. Вот какие результаты мы получили. Начиналась анкета с вопроса «Много ли
у тебя свободного времени?» 81% ответили на вопрос отрицательно. Из этого следует, что
студенты вовлечены в активную общественную жизнь и у них нет времени на вредные
привычки. Остальные 19% ответили положительно, значит они пока только в поиске сво-
его призвания, которое будет занимать все их свободное время. Второй вопрос был о том,
как студенты проводят свое свободное время. Самым популярным ответом стало чтение
книг по саморазвитию и художественной литературы. Так приятно осознавать, что на-
ше поколение свободное время посвящают такому полезному занятию. На втором месте
проведение времени с друзьями и семьей. Несомненно, это один из лучших способов вре-
мяпрепровождения. И на третьем месте занятие спортом. Мы понимаем, что необходимо
не только умственное, но и физическое развитие. В здоровом теле здоровый дух. Не по-
следнее место в жизни молодежи занимает просмотр фильмов и прослушивание музыки.
Третий вопрос звучал так: «Считаешь ли ты наркоманию одной из важнейших проблем
современного общества?» 10% из числа опрошенных считают наркоманию не столь важной
проблемой, что очень удручает. Ведь от наркотиков каждый год погибает колоссальное
количество подростков. И с каждым годом число погибших увеличивается. Но каждый
вправе высказывать свое мнение. Остальные 90% согласны с утверждением, что нарко-
тики действительно являются одной из злободневных проблем современного общества.
Четвертый вопрос был нацелен на выявление в ближайшем окружении наших студентов
тех, кто употребляет наркотики. У 79% процентов никого из знакомых, употребляющих
наркотики нет. А вот у 10% опрошенных таковые оказались. Наркотическая зависимость
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очень опасна, и в большинстве случаев приводит к разложению личности. 11% затруд-
нились ответить. Пятый вопрос: «Предлагали ли тебе, когда-нибудь наркотики?» 96%
студентов - никогда. Это очень хороший показатель, показывающий, что большинство
студентов не подвергались искушению. Остальные 4% подвергались такому испытанию и
по результатам опроса наркотики им предлагали незнакомые люди. Мы уверены в том,
что они справились и не поддались соблазну. Седьмой вопрос довольно интересен. Мы
спрашивали у участников анкетирования, знают ли они о вредном действии наркотиков.
98% знают, какие следуют последствия для тех, кто употребляет наркотики. Остальным
двум процентам я посоветую спросить у взрослых или посмотреть в интернете о вредном
действии наркотиков. Предупрежден, значит вооружен! Следующий вопрос удивил свои-
ми результатами. Он заключался в том, чтобы узнать, что, по мнению наших студентов,
может предотвратить употребление наркотиков. 31% выбрали ужесточение законов. 30%
- за осознание гибельности пути употребления наркотиков. 17% за запреты со стороны
родителей и взрослых, хотя в большинстве случаев это не помогает. 12% за проведение
профилактических работ среди молодежи. И 10% за достоверную информацию о нарко-
тиках и последствиях их употребления. Девятый вопрос звучит так: «Кому ты доверяешь
и к чьим словам прислушиваешься в вопросах, связанных с наркоманией?» 50 % выбрали
родителей. И я с ними согласна, ведь к кому как не родителям обращаться за советом? 10
% прислушиваются к друзьям и еще 10% к людям, испытавшим на себе действие нарко-
тиков, 5% обратятся к знакомым и 5% к работникам правоохранительных органов, 12%
обратятся к СМИ и 8% выбрали другое. Также у нас есть вопрос, в котором спрашива-
лось как на опрашиваемого действует информация о наркотиках, которую он получает из
телепередач, СМИ и бесед в ВУЗе. У 70% эта информация вызывает негативное отноше-
ние к наркотикам, что и является конечной целью распространения этой информации. На
14% эта информация никак не повлияла. 1% захотели попробовать наркотики после полу-
ченной информации. 15% выбрали другое. Одиннадцатый вопрос стремился узнать, что
бы предприняли студенты, если бы узнали, что их однокурсник употребляет наркотики.
57% поговорили бы и предложили бы помощь, 18% ничего не предприняли бы. Не очень
правильно с их стороны. 1% сообщили бы куратору, 9% посоветовали обратиться в нарко-
логический диспансер, 5% перестали бы общаться и 10% выбрали другое. И в последнем
вопросе нужно было оценить работу в ДГУНХ по профилактике наркомании среди мо-
лодежи. 52% считают проведенную работу вполне достаточной. 18% считают, что работа
требует усиления, 17% думаю, что работа недостаточна и 13% выбрали другое. Данная
работа была проведена в Дагестанском государственном университет народного хозяйства
в рамках профилактики наркомании среди студенческой молодежи.
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